

倪发科的“玉”与“欲”

——官员“塌方式腐败”致国家损失19亿元案调查



“好玉之徒”的“欲壑”： 受赠玉石可办展览

倪发科从芜湖开始仕途，1999年调任安徽六安主政一方，历任行署专员、市长、市委书记。2008年，倪发科当选安徽省副省长，直至5年后落马。

作为副省长，倪发科还有多个社会兼职，安徽省珠宝协会名誉会长是其中颇不起眼的一个，却暗示了他的爱好，也是他主要受贿领域。

据称，倪发科爱好玉石始于在六安市任领导期间，当时六安本地发现了一种玉石矿，为培育成产业，市里邀请了多名全国玉石专家前来鉴赏、献策，后发展产业未成，倪发科自己却发展成了玉石爱好者。

据有关部门调查，倪发科“爱玉成痴”，说起玉石“顿感精神、眼睛发光”。平时看电视、看书，玉不离手，脖子上还要戴上一个玉石挂件；每到周末，把喜欢的玉石器铺开，一件一件欣赏；每隔两周，给精品玉石玉器逐一打蜡、上油；到外地出差，再忙也要挤时间到当地的玉器市场看一看，随身携带小电筒、放大镜，检验自己的赏玉水平，享受当专家和被认同的快感。

短短几年间，倪发科俨然成了资深玉石收藏家，藏品之丰富可开办玉石展。但这些玉石的来历，却并不那么“高雅”。

办案人员调查，在倪发科的玉石收藏中，有很多来自商人、老板的“雅赠”，如安徽大昌矿业公司老板吉立昌、某房地产公司老板黄某等赠送的玉石，总价值达1200万元。

对于玉石的经济价值，倪发科当然心知肚明，品相一般的玉石，根本看不上眼。在他的“明示”与“暗示”下，多名老板四处“淘宝”，以投其所好。

为买到倪发科喜欢的和田玉，矿业老板吉立昌多次专程带着玉石专家坐飞机去新疆，买回玉石供倪发科挑选。房地产公司老板黄某得知倪发科“好玉”，精心买了一件玉器送去，不料倪发科“笑纳”之余并不满意，称“这块玉石的白度不够”。为此黄某另到玉石市场“寻宝”，又花了16万元，买了一块“更完美”的和田玉送给倪发科。

落马后，倪发科承认，自己爱好玉石，觉得玉石是一种“高雅、文明、保值增值、掩人耳目的权钱交易”载体，满足了“我对它现实价值的贪欲”。

多重受贿回报“权力服务”致国家巨额损失19亿元

作为一名领导干部，倪发科曾主政六安市9年，担任分管国土、地矿、环保等部门的副省长5年。自2013年6月接受组织调查以来，其曾主政或分管的地区、部门先后有多名领导干部落马，其中仅厅级、副厅级干部就有六安市原副市长权俊良、六安市经开区管委会原主任周耀、安徽省国土厅原厅长陈良纲、国土厅原正厅级巡视员杨先静、安徽省地矿局原局长李学文等人。

据办案机关披露的案情，这场“塌方式腐败”中的多名官员涉及与矿产商人吉立昌之间的权钱交易，而利益输送的主要对象，则是六安市下辖霍邱县的国有铁矿。

霍邱县拥有储量全国第五、华东第一的铁矿资源，2002年启动开发，面向全国招商，河北籍商人吉立昌即在此时来到霍邱。此后数年间，吉立昌创立的安徽大昌矿业公司成为霍邱铁矿开发的最大获利者，其本人两度入选“胡润百富榜”，2010年更以15亿元身家成为全国排名第28位的矿产富豪、“安徽矿王”。

吉立昌财富迅速膨胀的途径之一，是低价获得国有铁矿的矿业权。而其秘诀，则是针对不同官员的爱好，“投其所欲”。

对于先后任市长、市委书记及分管国土、地矿的副省长倪发科，吉立昌多次送其玉石，最多曾一次就送了价值350万元的和田玉，满足其“欣赏、收藏”的“雅好”。

对分管矿业的省国土厅正厅级巡视员杨先静，先后4次行贿人民币1001万元、2000美元，满足其“为女儿在北京买房”和“退休后有钱投资”的愿望。

对先后任霍邱县县长、县委书记、六安市副市长的权俊良，23次行贿73万元，并送其北京住房1套，满足其对金钱、住房的物欲。

而这些官员受贿后，回报的“权力服务”之全面、大胆，令人瞠目。其中倪发科以副省长的身份，和吉立昌一起为其公司跑环评、项目审批，帮其低价购买铁矿探矿权，不惜挪用国家保障房用地指标。杨先静为帮吉立昌公司非法获利，多次违反国家法规，在霍邱县3座铁矿的矿业权处置中滥用职权。权俊良则帮助吉立昌公司拆借资金、拆房修路，甚至试图从县财政中拿出6亿元对其“超常规奖励”。

有关调查显示，在倪发科、杨先静、权俊良等人的帮助下，吉立昌公司在霍邱县一些铁矿的矿业权分立、出让、转让中非法获利，导致国家财产损失18.9亿余元。

与有求于己的商人组成“朋友圈” 私心泛滥致“塌方式腐败”

“我对自己犯下的罪行非常后悔，本来应该安度晚年，可是没有把握好自己，心理失衡，私欲膨胀，给国家造成了巨大的损失，也给我的家庭造成了巨大的伤害……”近期，霍邱铁矿腐败窝案中，倪发科昔日的下属，杨先静、权俊良等已先于倪发科出庭受审，其中杨先静当庭哭诉、忏悔。

“在逐利的商人眼里，一座矿山就是一座金山。他们处心积虑和你结识，变换花样给你送礼，不是感情有多好，而是看中你掌握权力可能带来的巨大利益。”安徽一位办案检察官剖析说，针对霍邱铁矿腐败窝案中暴露出的问题，应进一步加强制度建设和权力监管，完善行政审批流程建设。

“清心为治本，直道是身谋。”安徽省社科院社会学所副所长吴树新分析，倪发科等人任由私心泛滥，有意无意地与有求于己的商人组成“朋友圈”，与其说是被行贿商人引发“塌方式腐败”，不如说是被内心的贪欲拉下了水。

吴树新认为：“从近期查处的倪发科等官员的贪腐行为来看，这些官员无视党纪国法，滥用公权，往往权力越大、危害越大。应该继续保持反腐高压态势，完善权力的监督机制，加强对干部的理想信念教育，真正形成让干部‘不敢腐’‘不能腐’‘不想腐’的从政氛围。”

(本版均据新华社电 记者 徐海涛)